工业和信息化部办公厅关于组织开展工业互联网一体化进园区“百城千园行”活动的通知
各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门，各省、自治区、直辖市及计划单列市通信管理局，相关行业协会，各有关单位：
为贯彻落实《国务院关于深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网的指导意见》《工业互联网创新发展行动计划（2021-2023年）》，发挥工业园区产业集聚优势，推动工业互联网向地市县域落地普及，促进广大企业特别是中小企业加快数字化转型，促进经济高质量发展，现组织开展工业互联网一体化进园区“百城千园行”专题活动（以下简称“百城千园行”活动）。有关事项通知如下：
一、活动主题
工赋园区 数智未来
二、活动时间
2022年10月至2023年10月
[bookmark: _GoBack]三、活动内容
“百城千园行”活动包括政策进园区、网络进园区、标识进园区、平台进园区、安全进园区、要素进园区、应用进园区等内容。
（一）政策进园区。工业和信息化主管部门、通信管理局对相关政策、规划开展宣贯工作，组织相关产业研究机构、产业专家深入园区、产业示范基地，普及推广工业互联网政策体系和认知体系，鼓励地方和园区出台相应配套政策，支持园区企业发展。
（二）网络进园区。组织基础电信企业为园区提供灵活、可靠、安全、定制化网络服务，提升外网服务能力，完善园区5G网络覆盖。推动园区利用5G、TSN等新兴技术和适用技术，升级改造园区网络和企业内网。组织行业协会和产业联盟做好对接，按照《5G全连接工厂建设指南》，引导各类企业建设5G全连接工厂，打造一批产线级、车间级、工厂级“5G+工业互联网”典型示范场景。
（三）平台进园区。组织开展“工业互联网平台+园区”赋能深度行，推动工业互联网平台为园区提供多样化数据采集、运营管理等服务，加快园区工业设备和业务系统上云上平台，支持园区基于5G网络、标识解析节点，搭建园区产业链协同与监测服务平台，提升园区资源优化配置和监测预警能力。
（四）安全进园区。组织园区企业开展网络安全分类分级管理，完成企业自主定级、定级核查、风险评估、安全防护等工作，指导企业落实网络安全防护措施。鼓励支持园区或重点企业建设工业互联网安全监测防护技术手段，并对接省级安全态势感知平台，强化园区安全体系建设。充分发挥专业机构和安全企业等力量，为园区企业提供安全咨询、检测评估、运维支撑、应急响应等服务，提升园区网络安全服务质量。
（五）标识进园区。引导园区建设标识解析二级节点、星火链网骨干节点，鼓励园区企业接入标识解析体系，建设基于标识的园区监测服务平台，加快主动标识载体在园区碳排放、碳足迹、碳核查、安全生产、环保监测等方面的应用部署，组织开展标识中国行和标识应用创新大赛等系列活动，加强标识规模化部署和产业规范管理。
（六）资源进园区。组建园区工业互联网供需资源池，发布供需目录清单，搭建供需对接综合服务平台，实现园区产业链精准招商。组织金融机构与园区开展对接交流，鼓励金融机构优化金融资源配置，为企业提供个性化、精准化的金融产品和服务。深化产学合作，组织开展培训讲座、线上学习、实习实训、技能认证等活动，培育园区专业技能人才体系。
（七）应用进园区。组织产业资源和力量，为园区进行全流程全方位数字化转型评估诊断和发展成效评估。通过实地调研、案例分享、技术研讨、交流讲座等形式活动，交流分享工业互联网应用的典型经验和做法，推广工业互联网新技术、新模式、新场景、新业态，打造标杆示范园区，形成示范引领效应。
四、组织实施
活动由工业和信息化部指导，各地工业和信息化主管部门、通信管理局联合各相关产业组织和行业协会，组织实施本地活动，各地可委托中国信息通信研究院、中国电子信息产业发展研究院、国家工业信息安全发展研究中心、中国电子技术标准化研究院、中国工业互联网研究院等相关产业研究机构支撑开展。
（一）启动阶段。2022年11月底前，各地工业和信息化主管部门、通信管理局系统梳理本地区园区名录（附件1），对有发展基础和条件、工业互联网需求明显的园区，制定本地百城千园行活动计划和实施方案（附件2）报工业和信息化部（信息通信管理局）。
（二）实施阶段。2023年9月底前，各地工业和信息化主管部门、通信管理局组织开展本地进园区活动，推动园区企业提升利用工业互联网加快数字化转型的意识、能力和成效。2023年10月底前，各地形成活动总结报工业和信息化部（信息通信管理局）。
（三）评估阶段。工业和信息化部将各地活动推进情况、实际成效与全国工业互联网发展成效评估、工业互联网产业示范基地遴选评价和工业互联网试点示范遴选等工作结合；组织相关单位，编制园区工业互联网数字化转型优秀案例集，依托重点产业活动，加强经验交流和典型推广。





工业和信息化部办公厅
2022年9月26日  


